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ΟΙ ΧΩΜΑΤΕΡΕΣ ΑΠΕΙΛΗ ΓΙΑ ΤΑ ΔΑΣΗ ΤΗΣ ΜΑ-
ΚΕΔΟΝΙΑΣ
Σέιχ Σου, Ελαιώνες Πυλαίας και δάση της Χαλ-
κιδικής στο «κόκκινο» για πυρκαγιές φέτος το 
καλοκαίρι. «Αγκάθι» οι χωματερές τόνισε ο γε-
νικός γραμματέας της Περιφέρειας Κεντρικής 
Μακεδονίας Γιώργος Τσιότρας σε σύσκεψη που 
έγινε σήμερα για τη δασοπυρόσβεση, στη Θεσ-
σαλονίκη. Η σύσκεψη όλων των συναρμόδιων 
υπηρεσιών πραγματοποιήθηκε εν όψει της θερι-
νής περιόδου που αρχίζει την Πρωτομαγιά και θα 
τραβήξει ως τα τέλη Οκτωβρίου. Υπ’ αριθμόν ένα 
πρόβλημα οι χωματερές, που ενοχοποιούνται για 
πολλές πυρκαγιές σε δασικές εκτάσεις, κυρίως 
στη Χαλκιδική. “Είναι αγκάθι, αλλά είμαστε σε 
καλύτερο επίπεδο συγκριτικά με τα προηγούμε-
να χρόνια. Ο αριθμός των χωματερών μειώθηκε 
σημαντικά. Παραμένουν, ωστόσο, σε λειτουργία 
55, στις οποίες πρέπει να δοθεί προσοχή και να 
υπάρχει φύλαξη”, τόνισε ο Περιφερειάρχης. Από 
την πλευρά του, ο διοικητής Πυροσβεστικών Υπη-
ρεσιών Κεντρικής Μακεδονίας, αντιστράτηγος 
Κώστας Κεσαπίδης, προειδοποίησε πως οι φε-
τινές βροχοπτώσεις είχαν ως αποτέλεσμα υψηλή 
και πυκνή βλάστηση, επισημαίνοντας την ανάγκη 
σοβαρών καθαρισμών σε δρόμους και δάση. Χτύ-
πησε μάλιστα, το “καμπανάκι” για το δασικό οδι-
κό δίκτυο του Αγίου Όρους και ζήτησε εκτεταμένη 
αποψίλωση στο Σέιχ Σου. Η πυροσβεστική διαθέ-
τει φέτος στην περιοχή 351 υδατοδεξαμενές, 35 
πυροφυλάκια, περισσότερα από 60 οχήματα, τέσ-
σερα πυροσβεστικά αεροσκάφη, ένα ελικόπτερο 
και 692 εποχικούς υπαλλήλους.
(Ελευθεροτυπία 30/4/2009)

ΜΙΑ ΑΤΛΑΝΤΙΔΑ ΑΠΟ ΠΛΑΣΤΙΚΟ ΣΤΟΝ ΕΙΡΗΝΙ-
ΚΟ
Δύο μεγάλες κηλίδες που αποτελούνται από εκα-
τομμύρια κομματάκια καταλαμβάνουν έκταση 
υπερδεκαπλάσια της Ελλάδας. Το μεγαλύτερο θα-
λάσσιο χώρο απόθεσης πλαστικών απορριμμάτων 
θα επιχειρήσει να χαρτογραφήσει από τον επό-
μενο μήνα μια ομάδα αμερικανών επιστημόνων η 
οποία θα αποπλεύσει από το Σαν Φρανσίσκο για 
να εξερευνήσει την περιοχή και να διαπιστώσει 
κατά πόσο είναι δυνατόν να καθαριστεί η λεγόμε-
νη «μεγάλη δίνη των σκουπιδιών του Ειρηνικού». 
Πρόκειται για δύο τεράστιες κηλίδες από δια-
λυμένο και θρυμματισμένο πλαστικό που έχουν 
δημιουργηθεί στον Ειρηνικό Ωκεανό και κατα-
λαμβάνουν έκταση υπερδεκαπλάσια της Ελλάδας 
(περίπου 1.400.000 τετραγωνικά χιλιόμετρα). Ο 
πολτός που σχηματίζουν εκατομμύρια κομματά-
κια από κάθε είδους πλαστικό πάχους περίπου 
δέκα μέτρων μοιάζει με μια σύγχρονη Ατλαντίδα. 
Αντίθετα με τη «χαμένη ήπειρο», οι δύο κηλίδες 
είναι βέβαιο ότι υπάρχουν, όμως τόσο τα ερευνη-
τικά πλοία όσο και οι δορυφόροι δεν έχουν ακό-
μη καταφέρει να τις εντοπίσουν με ακρίβεια.  Το 
30μελές πλήρωμα της αποστολής θα προσπαθή-
σει με τη βοήθεια μη επανδρωμένων αεροπλάνων 
και θαλάσσιων ανιχνευτών να χαρτογραφήσει το 
βάθος και την έκταση της «δίνης». Ακόμη, θα πε-
ρισυλλεγούν περίπου 40 τόνοι απορρίμματα προ-
κειμένου να μελετηθεί η ακριβής σύσταση του 
πολτού και να αντιμετωπιστεί αποτελεσματικά το 
φαινόμενο. Διαλυμένα από τον ήλιο και τα κύμα-
τα και αναμειγμένα με τα φύκη, τα απορρίμματα 
πλέουν κάτω από την επιφάνεια της θάλασσας 
συνιστώντας κίνδυνο πρώτου μεγέθους για τους 
ανθρώπους που τρέφονται με τα δηλητηριασμένα 
ψάρια.  Το τοξικό μείγμα πλαστικών ανακαλύφθη-
κε τυχαία από τον ωκεανογράφο Τσαρλς Μουρ το 
1997 κατά τη διάρκεια ιστιοπλοϊκών αγώνων που 
πραγματοποιούνταν μεταξύ των ακτών του Λος 
Αντζελες και της Χαβάης
(Το Βήμα 5/5/2009)

EUROBANK ΚΑΙ ΕΤΕΠ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΟΥΝ ΤΟ 
ΠΡΩΤΟ ΕΡΓΟ ΣΔΙΤ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Η Τράπεζα Eurobank EFG σε συνεργασία με την 
Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ), χρη-
ματοδοτεί το πρώτο έργο Σύμπραξης Δημοσίου 
Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ) στην Ελλάδα. Το πρώτο 
έργο ΣΔΙΤ που ανετέθη αφορά Πυροσβεστικούς 
Σταθμούς. Ο φορέας που ανέλαβε το έργο είναι 
συμφερόντων των εταιρειών Γαντζούλας ΑΤΕ και 
Κουρτίδης Α.Ε., γεγονός που αποτελεί ένδειξη ότι 
τα έργα ΣΔΙΤ μπορούν να απευθύνονται σε όλο το 
φάσμα εταιρειών του ιδιωτικού τομέα ανεξαρτή-
τως μεγέθους.
Όπως υπογραμμίζει η Eurobank σε ανακοίνωσή 
της, η επιτυχής παρέμβαση της τράπεζας στο 
χώρο των έργων υποδομής, όπως στα έργα των 
παραχωρήσεων αυτοκινητοδρόμων, της επιτρέπει 
να έχει ενεργό ρόλο στα υπό δημοπράτηση έργα 
ΣΔΙΤ συνολικού προϋπολογισμού ανώτερου των 5 
δισ. ευρώ.
(Η Καθημερινή 6/5/2009)

ΥΠΕΡΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ ΚΛΕΨΥΔΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑ-
ΤΑΜΕΤΡΗΣΗ ΤΗΣ …ΑΙΩΝΙΟΤΗΤΑΣ!
Επιφανείς Αμερικανοί επιστήμονες και καλλιτέ-
χνες αποφάσισαν, βασιζόμενοι βέβαια στη γεν-
ναιόδωρη χρηματοδότηση ορισμένων μεγιστάνων, 
να δημιουργήσουν την πιο αργόσυρτη μηχανή μέ-
τρησης του χρόνου που υπήρξε ποτέ. Ονομάζεται 
Long Now Clock, το «Ρολόι του Παρατεταμένου 
Παρόντος», ή πιο απλά το «Ρολόι των Δέκα Χιλι-
άδων Ετών», αφού αποτελεί έναν ύμνο στη διάρ-
κεια. 
Καρπός ενός «κινήματος» που ξεκίνησε πριν από 
είκοσι τρία χρόνια από έναν κορυφαίο Αμερικανό 
επιστήμονα των υπολογιστών στο ΜΙΤ, τον Danny 
Hillis, το όραμα του ρολογιού των χιλιετιών κέρδι-
σε συν τω χρόνω το ενδιαφέρον και άλλων σημα-
ντικών επιστημόνων, όπως ο Stewart Brand και 
ο Peter Schwartz, αλλά και διάσημων Βρετανών 
καλλιτεχνών της πρωτοποριακής ροκ μουσικής, 
όπως ο Brian Eno και ο Peter Gabriel. Οι άνθρω-
ποι αυτοί συμμερίζονταν την πεποίθηση ότι ο κυ-
ρίαρχος σήμερα δυτικός τρόπος σκέψης που εστι-
άζει κοντόφθαλμα μόνο στο παρόν αδιαφορώντας 
για το απώτερο μέλλον είναι απολύτως καταστρο-
φικός για την ανθρωπότητα […]Σε αντίθεση με τα 
κοινά ρολόγια που μας θυμίζουν διαρκώς πόσο 
γρήγορα κυλά ο κατακερματισμένος σε δευτερό-
λεπτα, λεπτά και ώρες χρόνος μας, το Long Now 
Clock θα έχει έναν «χρονοδείκτη» που θα μετακι-
νείται μία φορά το χρόνο και έναν «αιωνοδείκτη» 
που θα μετακινείται κάθε εκατό χρόνια, ενώ ο 
«κούκος» του θα «σημαίνει» μόνο μετά από τη 
συμπλήρωση μιας χιλιετίας. Ως χρόνος ζωής του 
ρολογιού έχουν οριστεί τα δέκα χιλιάδες χρόνια, 
γιατί, σύμφωνα με τους επινοητές του, πριν από 
τόσα χρόνια ξεκίνησε η ιστορία της ανθρώπινης 
τεχνολογίας. Τα υλικά από τα οποία θα φτιαχτεί 
δε θα πρέπει να είναι ούτε πολύτιμα, ούτε ακριβά 
για να μην μπορούν να κλαπούν. Οπως λέει χαρα-
κτηριστικά ο Hillis: «Για να διατηρηθεί κάτι στο 
χρόνο υπάρχουν δύο δυνατότητες: είτε να είναι 
φτιαγμένο από ανθεκτικά και ευτελή υλικά, όπως 
το Στόουνχεντζ και οι Πυραμίδες, είτε να χαθεί. Τα 
Χειρόγραφα της Νεκράς Θάλασσας κατάφεραν να 
διασωθούν επειδή ήταν χαμένα επί δύο χιλιετίες. 
Τώρα που βρέθηκαν και φυλάσσονται σε μουσείο 
είναι πολύ πιο πιθανό να χαθούν πραγματικά για 
πάντα». 
Ήδη έχουν κατασκευαστεί δύο μοντέλα αυτού του 
χρονομετρητή. Το πρώτο ολοκληρώθηκε το 1999, 
έχει ύψος 2,5 μέτρα και εκτίθεται στο Μουσείο 
Επιστημών του Λονδίνου. Το δεύτερο, μια κατα-
σκευή επίσης ψηλή πάνω από δύο μέτρα, είναι 
ένα είδος πλανητάριου που αναπαριστά το ηλιακό 
σύστημα
(Ελευθεροτυπία 27/4/2009)

Ο  ΜΟΥΝΤΖΟΥΡΗΣ ΤΟΥ ΠΗΛΙΟΥ ΚΑΙ Ο ΝΤΕ ΚΙ-
ΡΙΚΟ

Έχει ηλικία 106 ετών, αγκομαχά στις ράγες για να 
διανύσει απόσταση 16 χιλιομέτρων, δε διαθέτει 
τις ανέσεις του Οριάν Εξπρές αλλά είναι τουριστι-
κή ατραξιόν του ΟΣΕ, με πληρότητα που αγγίζει 
το 100% τα Σαββατοκύριακα και 12.000 επιβάτες 
πέρσι στα βαγόνια του. Ο Μουντζούρης του Πηλί-
ου, που ξεκίνησε και πάλι για φέτος δρομολόγια 
στις 11 Απριλίου, δεν είναι απλώς μουσειακό εκ-
δρομικό τρένο στη γραμμή Ανω Λεχώνια-Μηλιές, 
αλλά η ιστορία ενός τόπου σε ράγες… Τέλη 18ου 
αιώνα αποφασίζεται η χάραξη σιδηροδρομικής 
γραμμής από τον Βόλο προς τα πηλιορείτικα 
χωριά. Εκείνη την εποχή το τρένο, που κινείται 
ασθμαίνοντας με ατμό και κάρβουνο, είναι ζωτι-
κή ανάγκη για τους Βολιώτες καθώς δεν έχουν 
άλλο εναλλακτικό μέσο μεταφοράς από το κάρο. 
Την κατασκευή του σιδηροδρόμου αναλαμβάνει 
ο Ιταλός μηχανικός Εβαρίστο ντε Κίρικο. Με την 
αποπεράτωση των γραμμών Βόλος-Λεχώνια και 
Λεχώνια-Μηλιές, το 1903, ο αρχιμηχανικός θα 
παραδώσει ένα έργο μοναδικής αρχιτεκτονικής 
αισθητικής. Ο διάσημος ζωγράφος Τζιόρτζιο ντε 
Κίρικο, γεννημένος στη μικρή πόλη που ήταν ο 
Βόλος το 1888, θα εμπνευστεί από τα τεχνικά έργα 
του πατέρα του απαθανατίζοντας το Μουντζούρη.
(Ελεύθερος Τύπος 25/4/2009)

ΜΕ ΠΑΡΑΝΟΜΙΕΣ 20 ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ ΚΤΙΣΜΑΤΑ
Οι 173 πολεοδομίες της χώρας καταγγέλλονται 
για ανεπαρκείς ελέγχους, διαφθορά και απίστευ-
τη γραφειοκρατία. Σε ολόκληρη τη χώρα υπάρ-
χουν περί τα 25.000.000 κτίσματα από τα οποία τα 
2.500.000 είναι «εντελώς αυθαίρετα», μιλάμε δη-
λαδή για ένα ποσοστό 10%. Τα υπόλοιπα, σε πο-
σοστό 90%, έχουν κάποιου είδους πολεοδομικές 
αυθαιρεσίες, μικρές ή μεγάλες. Η τήρηση της πο-
λεοδομικής νομοθεσίας στην Ελλάδα θεωρείται 
μάλλον προαιρετική από τους πολίτες, αλλά, όπως 
στην πράξη αποδεικνύεται, και από την εκάστο-
τε πολιτική ηγεσία. Νόμοι που δεν τηρούνται και 
παρανομίες που νομιμοποιούνται εκ των υστέρων, 
δημιουργούν ένα άναρχο οικιστικό σκηνικό που 
θα μπορούσε να συνοψιστεί στη φράση «χτίσε 
όπου θέλεις, όσο θέλεις, όπως θέλεις, και έχει... 
ο πολιτικός». Οι 173 πολεοδομίες της χώρας απο-
τελούν, σύμφωνα με τις εκθέσεις των ελεγκτών 
Δημόσιας Διοίκησης, έναν από τους περισσότερο 
προβληματικούς τομείς της Δημόσιας Διοίκησης 
όσον αφορά την εξυπηρέτηση των πολιτών αλλά 
και τα επίπεδα διαφθοράς. Το 1/5 των καταγγελι-
ών των πολιτών που φτάνουν στο σώμα αφορά τις 
πολεοδομίες.
(Η Καθημερινή 12/4/2009)
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«ΣΤΕΝΕΥΕΙ» Ο ΘΕΡΜΑΪΚΟΣ
«Το Δέλτα του ποταμού Αξιού επεκτείνεται προς 
τον Νότο με κατεύθυνση την Κατερίνη, στενεύ-
οντας έτσι το Θερμαϊκό Κόλπο. Σε λίγα χρόνια, 
λόγω των διαρκών προσχώσεων φερτών υλικών, 
αναμένεται να σχηματιστεί λιμνοθάλασσα μεταξύ 
των εκβολών Αξιού και Αλιάκμονα». Μελετώντας 
την εξέλιξη των εκβολών δύο μεγάλων ποταμών 
δυτικά της Θεσσαλονίκης, ο επίκουρος καθηγη-
τής στο Τμήμα Γεωλογίας του ΑΠΘ κ. Κωνστα-
ντίνος Αλμπανάκης εξηγεί στα «ΝΕΑ» ότι στο 
άμεσο μέλλον ενδέχεται... να περπατάμε ανοιχτά 
της Αγαθούπολης ή του Μακρύγιαλου Πιερίας.  
«Ο Θερμαϊκός Κόλπος “στενεύει” προς τη βο-
ρειοδυτική όχθη του. Ο ποταμός Αξιός κατεβάζει 
σημαντικές ποσότητες φερτών υλικών στις εκβο-
λές του, όπου σχηματίζονται προσχώσεις που δεν 
μπορούν να διαλυθούν από τα ανύπαρκτα κύματα 
στο αβαθές και κλειστό θαλάσσιο περιβάλλον του 
Κόλπου της Θεσσαλονίκης. Επιπλέον, ένα θαλάσ-
σιο ρεύμα που ανεβαίνει από το πρώτο πόδι της 
Χαλκιδικής προς τη Θεσσαλονίκη, φθάνει ανοιχτά 
του Μεγάλου Εμβόλου στο Αγγελοχώρι και κατε-
βαίνει προς την Κατερίνη, παρασύρει φερτά υλικά 
στα δυτικά του Θερμαϊκού», εξηγεί ο καθηγητής.
(Τα Νέα 5/6/2009)

«ΨΑΛΙΔΙ» ΣΤΑ ΠΡΟΣΤΙΜΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΗΜΙΫΠΑΙ-
ΘΡΙΟΥΣ
Με μειωμένα πρόστιμα και εξαίρεση από την κα-
τεδάφιση θα επιχειρήσει το υπουργείο ΠΕΧΩΔΕ 
να πείσει τους ιδιοκτήτες παράνομα κλεισμένων 
ημιυπαίθριων χώρων να προσέλθουν στο... ταμείο 
για «τακτοποίηση».  Το καθεστώς των ημιυπαί-
θριων θα συνεχίσει να υπάρχει και στις νέες οικο-
δομές, παρά τις αρχικές σκέψεις του κ. Σουφλιά 
για απαγόρευσή τους, αλλά θα μειωθεί η επιφά-
νειά τους και οι «καμπάνες» θα είναι αυξημένες 
κατά 30% έως και 50% σε σχέση με τα πρόστιμα 
αυθαιρέτων. 
Ανεπίσημες καταγραφές υπολογίζουν ότι τα δι-
αμερίσματα όπου υπάρχουν παρανομίες στους 
ημιυπαίθριους ανέρχονται σε 1-1,5 εκατ. και η 
συνολική επιφάνεια που έχει αξιοποιηθεί μέσα 
από το συγκεκριμένο «παραθυράκι» φτάνει τα 
20-25 εκατ. τετραγωνικά. Οι αρμόδιοι κυβερνη-
τικοί παράγοντες υπολογίζουν ότι αν υπάρξει το 
κατάλληλο... περιτύλιγμα τα έσοδα στα δημόσια 
ταμεία θα φτάσουν τα 2,5 δισ. ευρώ. […]  Μέσα 
στο Μάιο ο κ. Σουφλιάς αναμένεται να παρουσι-
άσει τις προτάσεις του υπουργείου ΠΕΧΩΔΕ που, 
σύμφωνα με όλες τις ενδείξεις, θα προβλέπουν: * 
Μείωση των προστίμων ανέγερσης και διατήρη-
σης για τους ημιυπαίθριους που έχουν κλειστεί 
παράνομα και έχουν μετατραπεί σε κανονικά δω-
μάτια. Με τα σημερινά δεδομένα, σε μια συνήθη 
κατασκευή για κάθε τετραγωνικό παράνομα κλει-
σμένου ημιυπαίθριου το πρόστιμο ανέγερσης δια-
μορφώνεται γύρω στα 1.000 ευρώ και το πρόστιμο 
διατήρησης, που πληρώνεται κάθε χρόνο, φτάνει 
τα 500 ευρώ. Η επικρατέστερη πρόταση της επι-
τροπής του υπουργείου ΠΕΧΩΔΕ προβλέπει εφά-
παξ καταβολή 200-400 ευρώ ανά τετραγωνικό και 
απαλλαγή των ιδιοκτητών από το τέλος ανέγερ-
σης.  * Εκπτώσεις έως και 50% στα οφειλόμενα 
πρόστιμα για όσους καταβάλουν εφάπαξ το ποσό, 
ενώ για τους υπόλοιπους που θα προσέλθουν στο 
διακανονισμό θα προβλέπονται δόσεις έως και 24 
μηνών, ανάλογα με το ποσό. Όσοι δεν υποβάλουν 
δήλωση μέσα στις προθεσμίες που θα οριστούν, 
θα διακινδυνεύσουν να πληρώσουν τα κανονικά 
πρόστιμα εφόσον εντοπιστούν από ελέγχους ή 
«κάρφωμα» γειτόνων. 
* Δε θα νομιμοποιηθούν τα παράνομα τετραγω-
νικά των ημιυπαίθριων, αλλά θα εξαιρεθούν από 
την κατεδάφιση, όπως έχει γίνει για τα αυθαίρετα 
προ του 1985.
(Το Βήμα 3/5/2009)

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ ΣΤΟΝ ΟΛΥΜΠΟ
Ένα μεγαλόπνοο σχέδιο που αφορά την ίδρυση 
πανεπιστημιακών μονάδων σε ιστορικές περιοχές 
του Ανατολικού και Δυτικού Ολύμπου προωθούν 
το παράρτημα Πιερίας της Ελληνικής Εταιρείας 
“Παιδεία”, που εδρεύει στο Κονέκτικατ των ΗΠΑ, 
και το Αριστοτέλειο Ίδρυμα της Ρώμης. Σε πρώ-
τη φάση αναζητείται ο χώρος, όπου θα στεγαστεί 
το πανεπιστήμιο. Όπως ανέφερε ο πρόεδρος της 
“Παιδείας” Θ. Παναγιωτίδης, “η “Παιδεία” έχει 
την εμπειρία παρόμοιων δράσεων τριάντα χρόνων 
και με βάση το καταστατικό της είναι υποχρεω-
μένη να παρέχει κάθε δυνατή βοήθεια σε πα-
νεπιστημιακές σχολές, σχολεία και πνευματικά 
ιδρύματα... Με τη βοήθεια της τοπικής αυτοδιοί-
κησης, του νομάρχη Πιερίας Γ. Παπαστεργίου και 
του δημάρχου Δίου Γ. Παπαχρήστου θα αποκτήσει 
σύντομα στέγη στο Δίον, γεγονός που θα της δώ-
σει τη δυνατότητα να παράσχει ακόμη μεγαλύτε-
ρη βοήθεια”, πρόσθεσε. Για την υλοποίηση των 
υποδομών του μεγαλόπνοου αυτού σχεδίου θα 
προκηρυχθεί παγκόσμιος διαγωνισμός. Ως χρη-
ματοδότες εμφανίζονται οι εταιρείες GMS Mobile 
και India Telecom.
(Μακεδονία 27/4/2009)

ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ «ΣΚΟΥΠΑ» ΦΕΡΝΕΙ Ο Γ. ΣΟΥΦΛΙ-
ΑΣ
Πακέτο για «τακτοποιήσεις» αυθαιρέτων, εντάξεις-
εξπρές, «λουκέτο» στους οικοδομικούς συνεταιρι-
σμούς, συγχωνεύσεις πολεοδομιών και νέο τρόπο 
έκδοσης οικοδομικών αδειών φαίνεται ότι ετοιμάζει 
μέσα στον Iούνιο και ίσως πριν από τις ευρωεκλογές 
ο υπουργός ΠEXΩΔE Γιώργος Σουφλιάς.
Yπάρχει δε το ενδεχόμενο να ισχύσει η μείωση 
των συντελεστών δόμησης σε όλη τη χώρα μέσω 
της προσμέτρησης και των υπέργειων χώρων 
στάθμευσης. Aνοιχτό είναι επίσης το ενδεχόμενο 
να μπει «χέρι» στις παρεκκλίσεις. O κ. Σουφλιάς 
αναμένει μέσα στον Mάιο την τελική πρόταση για 
σχέδιο νόμου που επεξεργάζεται αυτή τη στιγμή 
ειδική επιτροπή που έχει συσταθεί στο YΠEXΩΔE 
προκειμένου να προχωρήσει σε ανακοινώσεις.
(Ημερησία 27/4/2009)

ΚΑΤΑ... 54% ΠΙΟ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΗ Η ΦΥΣΗ
Στα 375 εκατομμύρια ανθρώπους ετησίως θα 
φτάσουν τα θύματα από πλημμύρες, ξηρασίες, 
καύσωνες, δασικές πυρκαγιές, θύελλες και κα-
θιζήσεις του εδάφους. Ο αριθμός των ανθρώπων 
που επηρεάστηκαν από ακραία καιρικά γεγονότα 
όπως πλημμύρες, ξηρασίες, καύσωνες, δασικές 
πυρκαγιές, θύελλες και καθιζήσεις του εδάφους, 
πολλά από τα οποία συνδέονται με την αλλαγή του 
κλίματος, έχει διπλασιαστεί τα τελευταία 30 χρό-
νια και αναμένεται να αυξηθεί περαιτέρω κατά 
54%, αριθμός που αντιστοιχεί σε περισσότερους 
από 375 εκατομμύρια ανθρώπους ετησίως, κατά 
μέσο όρο, μέχρι το 2015.
Τα στοιχεία αυτά προκύπτουν από την ανάλυση 
6.500 σχετικών με το κλίμα καταστροφών από την 
ανθρωπιστική οργάνωση Oxfam, που καταγρά-
φτηκαν από το 1980. Στον προαναφερόμενο αριθ-
μό δεν περιλαμβάνονται οι άνθρωποι που θα πλη-
γούν από άλλες καταστροφές όπως οι πόλεμοι, οι 
σεισμοί και τα ηφαίστεια. Μπροστά σε αυτή την 
κατάσταση, το οικονομικό κόστος που απαιτείται 
για την παροχή βοήθειας έκτακτης ανάγκης θα 
πρέπει να διπλασιαστεί αναφέρεται στην έκθεση
(Ημερησία 23/4/2009)

ΧΡΕΙΑΖΟΝΤΑΙ ΔΕΚΑΔΕΣ ΕΤΗΣΙΑ ΑΕΠ ΓΙΑ ΑΝΤΙ-
ΣΕΙΣΜΙΚΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ
«Μερικές δεκάδες ετήσια ΑΕΠ χρειάζεται να δα-
πανηθούν για να υλοποιηθεί η αντισεισμική ενί-
σχυση των κτιρίων της χώρας» λέει το μέλος της 
Διοικούσας Επιτροπής του ΤΕΕ κ. Θ.Δραγκιώτης. 
Πρόκειται για τα κτίρια που έχουν χτιστεί πριν από 
το 1985, δηλαδή με τον παλαιό αντισεισμικό κα-
νονισμό, και είναι εν δυνάμει τρωτά σε μελλοντικό 
ισχυρό σεισμό. Ιδιαίτερο βάρος πρέπει να δοθεί 
στα δημόσια κτίρια και γενικότερα στα κτίρια συ-
νάθροισης κοινού, που υπολογίζονται περίπου 
σε 80.000, και στις οικοδομές με πυλωτή, που 
αντιπροσωπεύουν το 3% του συνολικού κτιριακού 
πλούτου της χώρας. Ανεξάρτητα από το ιλιγγιώ-
δες κόστος, η αντισεισμική ενίσχυση θεωρείται 
επιβεβλημένη για την αύξηση της ασφάλειας των 
πολιτών, τονίζει ο κ. Δραγκιώτης.
(Το Βήμα 15/4/2009)

ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΥΙΟΘΕ-
ΤΟΥΝ ΟΙ ΜΕΓΑΛΕς ΕΠΙΧΙΕΡΗΣΕΙς
Πρακτικές βιώσιμης ανάπτυξης, όπως τεχνολο-
γίες εξοικονόμησης ενέργειας, μείωση της κατα-
νάλωσης χαρτιού, ανακύκλωσης κ.λπ., εντάσσουν 
στις στρατηγικές τους οι μεγαλύτερες επιχειρή-
σεις της χώρας. Η ειδική μελέτη, η πρώτη στο 
είδος της που πραγματοποίησε ο ΣΕΒ, σε μια 
προσπάθεια διερεύνησης των καλών πρακτικών 
βιώσιμης ανάπτυξης που εφαρμόζουν τα μέλη 
του. Η μελέτη, στην ολοκλήρωση της οποίας συμ-
μετείχε εθελοντικά η εταιρεία Accenture, αποτε-
λεί πρωτοβουλία της διοίκησης του ΣΕΒ και θα 
παρουσιαστεί στις εργασίες της Γενικής Συνέλευ-
σης την προσεχή Δευτέρα 11 Μαΐου.
(Απογευματινή 7/5/2009)

ΑΝΟΙΓΕΙ Ο ΔΡΟΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΩΝ ΣΤΙΣ ΣΤΕΓΕΣ ΤΩΝ ΣΠΙΤΙΩΝ
Θέμα ημερών είναι η υπογραφή των υπουργικών 
αποφάσεων με τις οποίες θα ανοίγει ο δρόμος 
για την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστημάτων 
στις στέγες των σπιτιών και τη χρήση της γεω-
θερμίας στην οικιακή κατανάλωση. Στην ειδική 
επιτροπή έρευνας και τεχνολογίας της Βουλής, 
ο υπουργός Ανάπτυξης Κ. Χατζηδάκης δεσμεύ-
τηκε ότι μέσα στις επόμενες ημέρες υπογράφει 
δύο σημαντικές αποφάσεις για την εκμετάλλευση 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στην οικιακή κα-
τανάλωση. Όπως διευκρίνισε ο υπουργός, με την 
πρώτη υπουργική απόφαση θα επιτρέπεται να το-
ποθετούνται φωτοβολταϊκά συστήματα στις στέγες 
των σπιτιών, με στόχο να καθίστανται ενεργειακά 
αυτόνομα. Με τη δεύτερη υπουργική απόφαση θα 
είναι δυνατό να αξιοποιείται η γεωθερμία και στην 
οικιακή κατανάλωση. Μάλιστα, μέσα στο επόμε-
νο διάστημα θα προκηρυχθεί πρόγραμμα σχετι-
κό με την ενεργειακή αναβάθμιση των κτιρίων. 
Πρόβλεψη του σχεδίου θα είναι και η απόσυρση 
ηλεκτρικών συσκευών και η αντικατάστασή τους 
με άλλες συσκευές περισσότερο φιλικές στο πε-
ριβάλλον. Σε κάθε περίπτωση, το υπουργείο Ανά-
πτυξης αποδίδει μείζονα σημασία στις μεγάλες 
επενδύσεις για την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών 
συστημάτων. Είναι χαρακτηριστική η αποσαφή-
νιση εκ μέρους του κ. Χατζηδάκη ότι κεντρική 
επιλογή είναι ο διαχωρισμός των μεγάλων από τις 
μικρές επενδύσεις, προκειμένου με μεγαλύτερη 
ταχύτητα οι μεγάλες επενδύσεις να προχωρήσουν 
και να καλύψουν ενεργειακά κενά.
(Απογευματινή 6/5/2009)


